

雪豹“凌小蛰”牵动全国观众的心

“它的四肢僵硬如木，头颈后仰呈‘反弓’状，体温仅有36.3，情况十分危急。”回忆起3月5日初见“凌小蛰”时的情景，青海野生动物救护繁育中心高级畜牧师齐新章语气中仍带着震颤！

这只来自三江源国家公园治多县索加乡的6月龄雪豹幼崽，因疑似高空坠跌导致颈椎骨折、后肢感染，被巡护员发现时已危在旦夕。经过连夜转运，它于3月5日14时40分抵达青海野生动物救护繁育中心，一场跨越千里的生命保卫战就此展开。

经过一段时间的救治后，小雪豹生命体征逐步好转，它有了一个好听的名字——“凌小蛰”。3月25日，这场跨越20多天的生命救援，登上央视新闻，牵动了全国观众的心。

一场跨越千里的“生命接力”

3月4日，发现“凌小蛰”后，三江源国家公园治多管理处巡护员用毛毯小心翼翼地包裹着“凌小蛰”，连夜驱车送往西宁。青海野生动物救护繁育中心的专家团队早已待命，初检发现其体温仅36.3（正常范围37.7—39.5），呈头颈后仰、四肢僵硬的瘫痪状态，颈部左侧因挫伤导致毛发脱落、肿胀，并伴随寰椎椎骨形成、胸椎压缩性骨折、左后肢9厘米感染性伤口等复合伤。经综合诊断，该幼崽因长期饥饿、感染及脊椎损伤，状态不佳。

鉴于伤情危重，中心联合中国农业大学动物医学院金芝鹏教授团队，制定了保温、吸氧、营养支持、纠正脱水与电解质紊乱、抗菌消炎和调整肝功能为主的抢救与治疗方案。每天，救护中心对环境进行病原消杀，每三天进行一次环境病原检测，以避免其感染各类传染病。同时，救护人员还针对“凌小蛰”脊椎损伤、肢体僵硬等情况，每天在保证脊椎稳定的前提下，对其进行全身按摩和关节活动刺激。

“前三天最艰难，我们每隔两小时监测一次体温和电解质。”中心救护员赵海龙告诉记者，3月8日“凌小蛰”首次抬头的瞬间，整个团队热泪盈眶，这个微小动作，标志着生命体征的初步稳定。

3月18日，记者从中心拍摄的视频中看到，“凌小蛰”四肢逐渐受力，可以短距离向前爬行。

CT扫描传来好消息

3月24日，“凌小蛰”迎来关键检查，到西宁市第二人民医院为其进行计算机断层扫描（CT）检查。扫描结果显示“凌小蛰”病情稳定，恢复良好。西宁市第二人民医院副院长施斌表示，作为“雪豹之都”的一员，为了小雪豹的健康，能作出一份努力和贡献，义不容辞。

3月25日，记者看到，在救护中心的“凌小蛰”躺在定制的救治笼里，好奇地张望着。救护人员介绍，这个救治笼有两处精心设计，一个是“凌小蛰”身下铺垫的草是来自东北的乌拉草，比起普通的稻草来说更加细软，舒适度更强；另一个是笼子里加了一块挡板，这样做是为了保证它的安全性，避免“凌小蛰”爬笼爬得太高、摔倒误伤自己。

到饭点了，救护人员拿来准备好的“盆盆肉”，“凌小蛰”迫不及待地爬向了它的食物，大口大口吃了起来。

“为了让‘凌小蛰’能够更好地恢复，我们为它精准定制了食谱。牛肉、兔肉、动物肝脏轮换供应，微量元素按日补充。目前，‘凌小蛰’体重已从9.7公斤增至11.4公斤。”西宁植物园科普宣教与对外交流部王璐介绍。

据专家介绍，野兔是雪豹的重要食物，所以，除了正常喂食的牛羊肉外，救护中心还会定期给“凌小蛰”准备新鲜的兔肉。经过20多天的救治，3月25日，“凌小蛰”精神状态已经好转，体温也恢复正常，食欲更是越来越旺盛，可以抬头和短距离爬行了，随后还将为它进行下一步的治疗。

全网见证“凌小蛰”的重生

青海野生动物救护繁育中心的“凌氏家族”可是名副其实的“网红家族”。根据救护中心的惯例，被救护的雪豹均以“凌”为



姓，冰雪的意思，与雪豹气质吻合，名字的第二个字则通常来自被救护时最接近的节气。救护中心曾于2021年3月救护放归过一只雄性雪豹，被命名为“凌蛰”，而这只小雪豹是惊蛰前一天被发现的，因此取名“凌小蛰”。

2017年首只核磁共振雪豹“凌霜”、2019年首例白内障手术雪豹“凌寒”、2021年首只佩戴卫星项圈放归雪豹“凌蛰”……曾经救护过“凌霜”“凌寒”等雪豹，都为这次“凌小蛰”的救护提供了宝贵经验。

这次“凌小蛰”的救治全程通过抖音、央视频等平台直播，#雪豹凌小蛰#话题播放量突破数十亿。网友留言：“它吃盆盆肉的样子太治愈”“被它的坚强感动哭了，有这么多人关心你，凌小蛰一定会好起来的”。“看着凌小蛰一天天好起来，真的很高兴，谢谢工作人员付出的努力，大爱无边”……

20多天，一段段“凌小蛰”救治的视频引爆网络，在大家的见证下，小家伙从奄奄一息变成了“干饭萌豹”，倔强地蹒跚前行。从巡护员的毛毯到CT室的无菌舱，从牧民的草场到城市的医院，这场救援串联起高原生态保护的“最后一公里”。

近年来，青海野生动物救护繁育中心通过救护、繁育和野化放归等，助力雪豹种群恢复，维护高原生态平衡。而除了雪豹，繁育中心还在大量救护其他野生动物，年救护数量达260只，放归数量达到78只。

从危在旦夕到“干饭萌豹”，“凌小蛰”的20多天救护史，是青海生态保护的生动缩影。正如央视记者在报道中所说：“当巡护员的毛毯接住坠落的生命，当救护团队的按摩唤醒僵硬的肢体，我们看到的不仅是一只雪豹的重生，更是人与自然和谐共生的生动实践。”

（记者 师晓琼）

我省出现沙尘天气 寒潮天气仍将持续

本报讯（实习记者 文月婷 通讯员 刘璐）记者从省气象台获悉，3月26日，西宁、海东等地出现沙尘天气，预计3月26日至3月28日，我省大部仍受寒潮天气影响，将出现降温、降雪、吹风天气过程。

3月26日早晨，受北方强冷空气南下影响，西宁市区、湟中区、大通县、湟源县出现大风天气，平均风力达7级以上，阵风达8级以上，西宁市市区出现能见度仅有1.4公里的浮尘，空中沙尘弥漫伴有明显扬沙，空气质量等级为六级，严重污染，首要污染物为PM10。气象专家介绍，3月26日至3月27日沙尘天气将持续，3月28日后空气污染扩散气象条件转好，空气质量以良为主。

3月26日至3月28日，西宁、海东、海西大部、海南北部、海北、黄南北部气温将累计下降8℃至12℃，其中西宁、海东、海北、黄南北部可达14℃以上。过程期间西宁北部、海东北部、海西东部、海北大部有小到中雪，局地大雪。我省大部有吹风天气，阵风可达8级至9级，局地伴有沙尘或短时浮尘。公众尽量减少户外活动，外出做好防护措施，关好门窗，加固易被风吹动的搭建物，驾驶员注意行车安全。

市疾控中心发布 扬沙天气健康提示

本报讯（记者 悠然）3月26日，西宁市受扬沙及降温天气影响，空气质量明显下降。西宁市疾病预防控制中心研判，此类天气极易诱发呼吸道及心血管疾病。为保障市民健康，市疾控中心发布了健康防护提示，面对恶劣天气需加强防范，科学应对，切实守护自身健康。

减少外出，做好防护措施。疾控中心建议，市民尤其是老年人、儿童、孕妇，以及患有呼吸系统和心血管疾病的病人，应尽量减少外出活动。如需外出，需佩戴N95或医用外科口罩，同时配备防风沙眼镜，以减少沙尘对呼吸道和眼部的刺激。此外，市民应避免进行户外运动，若选择在室内锻炼，要注意适时通风换气。

加强居家防护，营造健康环境。在居家方面，市民及时关闭门窗，防止沙尘进入室内。采用湿拖布、抹布进行清洁，有效减少扬尘。有条件的家庭可开启空气净化器，改善室内空气品质。面对降温天气，可适当使用电暖器等设备提升室内温度。

及时清洁，消除沙尘残留。外出归来后，市民要及时用清水洗脸、洗手，并用淡盐水漱口、清理鼻腔，同时更换衣物，避免沙尘在身体和衣物上残留，降低疾病感染风险。

注重防寒保暖，预防疾病发生。降温期间，市民应及时增添衣物，重点做好头部、手部的保暖。在室内外温差较大时，外出前更要做好充分的保暖准备，预防感冒和心血管疾病的发生。日常生活中，市民要多喝水，保持清淡饮食，多摄入蔬菜水果，增强身体免疫力。同时，要留意身体状况，一旦出现咳嗽、胸闷、气短、眼鼻不适等症状，应及时前往医院就诊。

警方教你一键辨别AI图片真伪

本报讯（记者 宁亚琴）随着科技的飞速发展，人工智能为我们的生活带来诸多便利，但也被诈骗分子利用，高科技骗局不断翻新。为预防我市居民因AI图片和视频受骗，“西宁反诈”公众号上线美亚鉴真小程序，为市民提供视频图像检测，便于大家在网络中辨别AI图片真伪，防止被骗。

如何操作“美亚鉴真”？关注“西宁反诈”公众号进入聊天页面，点击“美亚鉴真”进入小程序手机号登录选择图片进行检测。西宁公安提醒，要警惕以下AI诈骗常见手段：AI换脸变声；骗子可能通过AI合成亲友、领导的声音或视频，

以“紧急求助”“转账汇款”等理由实施诈骗。虚假客服诈骗：冒充银行、电商平台客服，利用AI语音骗取验证码或诱导点击钓鱼链接。伪造“公检法”：通过AI伪造证件、通话，恐吓您涉嫌违法，要求转账到“安全账户”。警方提示：“核实身份”：遇到转账要求，务必通过电话、见面等多渠道确认对方身份。“不贪不信”：天上不会掉馅饼，中奖、退款、低息贷款等诱惑需警惕。“保护信息”：不透露身份证号、银行卡密码、短信验证码等敏感信息。“延迟转账”：大额转账前可设置延迟到账，留出核实时间。

【青海华源医药有限公司】简介

青海华源医药有限公司是安徽华源医药集团股份有限公司控股子公司，成立于2012年6月。公司业务涵盖药品批发、零售以及医药仓储物流配送，配送网络全面覆盖青海省、市（州）、县各级医疗机构。2022年被青海省发改委批准为青海省应急物资中转接驳站，2024年9月获批第三方药品物流业务资质。位于西宁市生物园区迎新路11号，拥有自有产权经营场所，总建筑面积达27435㎡（含库房、研发楼）。

公司引入温湿度自动监控、智能自动加湿系统、ERP、WMS、智能机器人等先进技术，实现了药品从入库到客户配送全流程的数智化管理，公司仓储物流能力强，库存周转良好，可支撑的最大销售额达30亿。



联系电话：马总 13909786901

生物园区品牌企业 宣传专栏